

2025年11月2日,舞台剧《繁花》终季首轮演出在美琪大戏院落幕,三季 收官的大幕里藏着八年创作的沉淀与回响。从2017年建组,团队围坐研读原 著时的热血澎湃,到三季演出的口碑发酵,从最初对文学经典的敬畏仰望,到 如今与城市精神的深度共鸣,导演马俊丰带领团队完成的不仅是一场戏剧创 作,更是一次跨越时光的上海文化探寻。而支撑这场漫长创作的,是他始终坚 守的戏剧创作三个坐标——诚意、创意与诗意,三者交织共生,让金宇澄笔下 的《繁花》在剧场里生长为映照上海过往与当下的鲜活图景,更让无数观众透 过舞台读懂上海人的性格底色与城市的精神内核。 青年报记者 冷梅

舞台剧《繁花》八年磨一剑 导演马俊丰回首来时路

诚意创意诗意 开出舞台"繁花"

诚意打底

以敬畏之心 与原著、城市深度对话

"舞台剧《繁花》的创作心路, 更像融入生活的一部分,是我们 一起奔赴热爱的旅程。"谈及八年 创作历程,马俊丰的语气里满是 笃定。对他而言,舞台剧《繁花》 的创作起点从来不是商业考量, 而是对原著小说的无限热爱,这 份纯粹的热爱,正是他戏剧创作 '诚意坐标"的核心底色。

早在筹备初期,他便带领团 队开启了对原著的深度研读,反 复通读小说数十遍,逐字逐句标 注细节,甚至能精准指出不同版 本中的错字。"我常跟金老师开玩 笑,我可能比他的编辑还熟悉这 本书。"马俊丰笑着说,这种极致 的投入,源于对这部茅盾文学奖 作品的敬畏.更源于对书中上海 故事的深深着迷。

在马俊丰看来,诚意不仅是 对原著的尊重,还有对城市与观 众的真诚。演出过程中的持续 打磨,更是诚意的直观体现。《繁 花》第一季首演后,虽收获不少 好评,但马俊丰并未停下调整 的脚步,经过多轮打磨,删减多 余桥段、优化台词表达、调整舞 台节奏,让作品随团队对原著 与城市的理解加深而不断成 长。有观众时隔数年再看第一 季演出,惊讶地发现剧情变化 极大,马俊丰则坦言:"每一次 排练都是一次新的解读,我们在 成长,对城市的理解在深化,作 品自然也要跟着迭代。"这份不 敷衍、不将就的态度,让舞台剧 《繁花》的豆瓣评分从首演时的 7.3 稳步上升至8.0 以上,更收获 了上海观众的认可与包容-"观众知道这部戏的创作不易, 愿意陪着我们一起成长。"

创意赋能

以舞台巧思 串联时光与情感

如果说诚意是舞台剧《繁花》 的创作根基,那么创意便是让这 个文学IP落地舞台的美键密码。 马俊丰擅长捕捉剧情内核与舞台 形式的契合点,用独特的舞美设 计与叙事手法,让文字中的上海 故事转化为直观可感的舞台画 面。每一季的舞台样式不拘一 格,都与剧情情感高度呼应,成为 叙事的重要延伸。

第一季的创作,马俊丰将核 心定为"流动的盛宴",聚焦时间



演出照。

的流转与生活的轮回。书中描 写的吃饭、相聚、别离等日常场 景,藏着人生的起起落落,如何 在舞台上呈现这种时光流动 感? 创作团队设计了转台-以圆形转台搭建"人生圆盘",演 员在转台上演绎吃饭、聊天、工 作等日常,转台缓缓转动,象征 着时间不停流逝,人物在时光中 相遇、相伴又分离。

这种设计不仅巧妙地呼应了 "人生如圆,兜兜转转"的剧情内 核,更成为戏剧学院舞美系的经 典教学案例,被老师们用来讲解 "如何让舞美服务于叙事"。马俊 丰解释道:"创意不是凭空想象, 而是要找到舞台形式与故事表达 的契合点,让创意为剧情服务。

除了舞美设计,该剧在剧情改 编上也极具创意。《繁花》原著内容 浩瀚,被马俊丰称作"1万个好故 事奔向终点",如何在有限的舞台 时长里萃取精华? 他提出"弱水三 千,只取一瓢饮"的改编思路,聚焦 阿宝、沪生、小毛等核心人物的命 运轨迹, 串联起上海不同年代的生 活图景,既保留原著的精神内核, 又符合舞台叙事逻辑。

"我们不想念多求全,三季演 出下来,已经足够把原著的精华传 递给观众,明年还计划推出三季9 小时的连续演出,让观众更完整地 感受《繁花》的魅力。"马俊丰说,改 编的过程也是与原著对话的过程, 既要尊重原著,又要结合舞台特性 进行创新,才能让这个文学IP在 舞台上焕发新的生命力。

诗意落脚

以细腻笔触 读懂上海人与城市精神

如果说诚意是根基,创意是 骨架,那么诗意便是舞台剧《繁 花》的灵魂,藏在马俊丰对"上海 精神"与人性温度的细腻捕捉 里。作为北方来的新上海人,他 没有本土导演的历史负担,观察 视角更显自由、理性, 却又能以感 性的笔触捕捉上海的烟火诗意, 读懂上海人的性格底色与城市的 精神内核。

马俊丰对上海人的理解,始 于书中1500个"不响"。最初,他 作为北方人,很难理解上海人的 "不响",但在创作舞台剧《繁花》 的过程中,他慢慢读懂了"不响" 背后的深意:上海人的"不响" 不是冷漠,而是不善表达时的礼 貌,是照顾他人感受的克制,是 面对不确定时的中立选择。"有 一次我邀请演员一起吃饭,大家 都'不响',我以为他们不想去, 后来才知道,有人是要陪女朋 友,有人是怕自己先表态影响别 人,看似沉默的背后,藏着对他 人的尊重。"马俊丰笑着说,这种 "不响"是上海人处世智慧的集 中体现,更是上海人性格底色的 独特印记。

在舞台上呈现"不响",是马 俊丰面临的一大难题。舞台讲究 "有声有色",沉默很容易让剧情 断层,但他认为,"不响"背后的情 感张力,远比语言更有力量。他 通过演员的肢体动作、眼神交流 与灯光氛围,将"不响"转化为直 观的舞台语言。

"上海人的'不响',就像内心 声巨响,表面平静,内里却藏 着坚韧与温柔。"马俊丰用"藤条 与钢管"比喻上海人与北方人的 性格差异,北方人像钢管,宁折不 弯;上海人像藤条,看似能弯曲妥 协,实则坚韧不拔,松开后便能恢 复笔直向上的姿态,这种特质在 舞台剧《繁花》的人物身上体现得 淋漓尽致,也藏着上海城市精神 的内核。

本版摄影 青年报记者 常鑫

除了上海人的性格底色,马 俊丰更在创作中描摹出上海"生 生不息、海纳百川"的城市精神。 在他眼中,上海是一个"不断叠加 的调色板",新人旧人交替、新景 旧貌更迭,每一层印记都构成独 特的城市图景。

"上海是一座移民城市,有无 数人来到这里,被城市滋养,又用 自己的努力反哺城市,形成了个 体与城市的共生关系。"他说,《繁 花》中的人物,无论是阿宝、沪生, 还是小毛,都藏着上海人对生活 的热爱与对城市的眷恋,他们在 时代浪潮中努力生长,就像上海 这座城市一样,始终昂扬向上、生 机勃勃。

更难得的是,马俊丰的创作 让观众与城市产生了深度联系。 "我们的故事在剧场里发酵,逐渐 引导观众走向整个社会与城市, 让大家更深入地了解上海,这是 我最开心的事情。"马俊丰说,戏 剧的意义不仅在于舞台上的演 出,更在干演出结束后,能在观众 心中留下回响, 让观众在生活中 感受到城市的温度与力量。

创作坚守

以三大坐标 绿写 上海文化叙事

八年《繁花》落幕,每个人都 被这个"繁花小宇宙"深深滋养。 此刻,马俊丰并未停下创作的脚 步。在他看来,舞台剧《繁花》的 创作不仅是一次艺术实践,更是 一次上海文化的探寻之旅,而诚 意、创意、诗意这三大创作坐标, 将继续指引他未来的创作之路。

回顾自己的创作历程,马俊 丰坦言,曾有过迷茫时刻。早年 毕业后,他因热爱实验艺术创作 了不少先锋戏剧,后来受到商业

戏剧邀请,陷入了票房与口碑的 旋涡,慢慢迷失了创作初心。"那 时候,商业票房的成功让我飘飘 然,却忽略了内心最纯真的创作 热情,一度非常沮丧。"马俊丰说, 幸好上海国际艺术节"扶青计划" 在他迷茫时"拉了他一把",允许 他自由创作没有商业回报的实验 作品,让他重新找回了创作的初 心,也确定了自己今后的创作方 向——艺术第一位,真诚表达内 心的想法。

如今,马俊丰不仅是"扶青计 划"的受益者,更是"扶青计划"的 推荐官与评审,开始反哺上海国 际艺术节"扶青计划"。在扶持青 年艺术家的过程中,他始终强调 "创作者与作品的契合度"。"青年 工作者最重要的是面对自己的内 心,永远艺术第一位。不要为了 热门话题投机创作,只有对主题 有真诚的表达欲望,才能创作出 有力量的作品。"他说,这是创作 的不二法门,也是他自己唯 条行走的路。

而对上海题材的创作,马俊 丰更是充满热情与期待。此前, 他执导的《前哨》讲述20世纪30 年代上海的革命故事,《同学少 年》聚焦20世纪50年代上海的 青年成长,加上《繁花》覆盖的20 世纪六七十年代与90年代,他正 以作品打通上海的历史脉络。 "我积累了越来越多对上海的理 性与感性认知,还有一个小小的 文件库,收集了全世界艺术家对 上海的演绎,这些都是我的创作 素材。"

马俊丰说,上海是一座不断 生长的城市,每天都有新的故事 发生。作为青年舞台工作者,身 处上海,倍感庆幸。虽然《繁花》 的舞台故事落幕了,但《繁花》所 传递的"上海精神"与城市温度, 会在观众心中长久流淌,而他与 上海的文化对话,才刚刚开始。



新郎刘屹冬 新娘温雪涵于乙巳年十月初八结为夫妻。愿修百年之好,共赴白首之约,此生风雨同舟。 特此登报、敬告亲友、亦作留念。

喜结良緣 🤑 同喜同贺